

about:blank - Windows Internet Explorer

文件(F) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(T) 帮助(H)

地址(D)

转到 链接

网易下月关闭论坛引发70后、80后的怀旧思绪

那些年,论坛就是精彩人生

互联网世界的更新之快让人应接不暇。9月19日,网易论坛发布公告,将于10月19日停止服务。这条消息迅速发酵,众多网友感叹曾经辉煌的BBS要退出历史舞台了吗?那个“斑竹”、“潜水”、“灌水”等词语满天飞的年代似乎正在成为历史陈迹;相反,“微博热搜榜”、“客户端”、“微信”等正成为我们生活中不可或缺的一部分。

时间的河流缓缓向前,但记忆中那段浸泡在论坛中的时光依旧令很多人怀念。论坛辉煌的年代,也催生了宁波最早的一批网红如金不庸、水中刀、微笑、蓝色妖姬、笨笨熊、午夜幽灵等等。这些70后、80后的论坛活跃分子不断发帖交友、碰撞观点,甚至做生意、做公益,一些人因此改变了人生轨迹。

回忆论坛辉煌的年代,网红们略带惆怅——泡论坛的日子,正值青春年华,有很多故事值得怀念……

记者 劳育聪 王婧 实习生 张珂



我是分割线

那些年,论坛带给我**第一桶金**

对于许多宁波网友来说,东方论坛(简称“东论”)曾经是日常生活中的一部分。谈起论坛的鼎盛时代,目前在东论分管多个板块的马尚瀛(网名)深有感触,甚至论坛决定了他的人生方向。

2004年,马尚瀛大学毕业时就开始在东论上卖临安山核桃,并获得了第一桶金。“当时我刚刚大学毕业,恰巧在东论上看到有人在卖东西,而且点击量已过了100万。”于是,他也试水开卖临安山核桃,没想到仅仅两周点击量就超过了30万。“当时网店之类的还没有发展起来,我就一个个打论坛上客户留下的电话号码确认收货地址与数量,再送货上门。”马尚瀛说。

他还分享了一个有趣的小细节,当时有一些大红鹰卷烟厂上夜班的女工经常会在论坛上买山核桃吃,她们是最大的客户之一。“买的时间长了,她们又问我,有没有剥好的核桃仁卖,”马尚瀛说,“我没想到这带来了我的第二笔生意,我很快找一家公司一次性订购了两三百斤的核桃仁来卖。”

这件事情带给了马尚瀛很大的成就感,论坛就是一个会发生奇迹的地方。“这也是我后来选择到东论去工作的原因。”马尚瀛笑着说。

“直到现在,还是有很多人在东论上买卖东西”,这个论坛达人分享说,“除了交易火热以外,在论坛中,人与人之间也会发生许多奇妙的

故事。”

有一年,马尚瀛搞得几张歌星张学友在台州开演唱会的门票。演唱会的时间是当日晚上6点,而拿到票的时候已经是下午2点钟了,“去台州合适的班次票都已经卖光了。”

他灵机一动在东论上发帖,征询下有没有人也想看演唱会可以一起搭个伴儿。马尚瀛兴奋地回忆:“结果当时有一对夫妻刚好也想去,但是他们没有买到票子,最后皆大欢喜。”而这之后,他们还成了很好的朋友,经常一起出去玩。

马尚瀛告诉记者,虽然现在有很多人在说论坛最鼎盛的时期已经过去,但他觉得那些在论坛中发生的有趣故事一直熠熠生辉。

我是分割线

那些年,论坛还盛开**爱的花朵**

和马尚瀛一样感同身受的,还有曾经担任中国宁波网天一论坛站长的王索奇(网名微笑)。她告诉记者,在论坛这样一个虚拟社区中,还生长出了爱心的花朵。

天一论坛成立于2001年8月,截至目前注册会员超过88万,2005-2010年间达到用户高峰,日均发帖4万左右,是宁波网民最喜爱的网上家园。

王索奇回忆道,当年在论坛中组织过很多次爱心公益活动,其中在2008年汶川地震时网友别出心裁爱心满满的捐助给她留下的印象最深。

“当时的发起者是一位男性网友‘红豆果’,他从灾区网友那里了解到当地很缺少女性用的卫生棉,于是他先买了几箱送往灾区。”她告诉

记者,当“红豆果”把这件事发到论坛上以后,许多人纷纷在论坛中表示:“‘红豆果’的倡议考虑到了女性幸存者的生理要求,这是人性化的关爱,具有强大的精神作用。”

“一开始看到帖子的时候,我就很感动。”王索奇说:“一方面,这是一名男网友表现了对女性的关怀;另一方面,当时正值社会各界捐款高峰期,这个提议令网友觉得捐助很有实际意义,所以给予全站置顶。”

没想到,这个帖子一石激起千层浪,在网上引起了热烈的反响。“因为要赶上宁波市民政局的捐物专列,尽管筹集时间只有短短的十几个小时,但论坛还是收到网友捐赠的卫生棉达203箱。”说起这一段时,王索奇依旧很感动。

最终,这批物资于2008年5月21日送至专列并运往灾区。

除了这件往事以外,她还迫不及待地对记者分享了另一个故事。“我们论坛当年还当过红娘呢!”王索奇说起来一脸自豪。

寒西和laifa888分别是天一论坛两个不同板块的斑竹。“刚开始是小姑娘从2007年网友活动之后就浏览、关注男生所在的论坛版块,”王索奇说,“后来通过网友聚餐两个人才正式见面并最终在一起的。”2010年时,他们在论坛9周年“正坛庆”时领取结婚证,正式成为合法夫妻。“他们婚礼还邀请了我们好多网友和网管们去参加,拍婚纱照时还穿了天一论坛字样的球服。”

我是分割线

那些年,有很多**民间高手**

除了见证传统论坛变迁的第一代网友,新生代的90后也在这短短几年间埋下了许多回忆。在采访中,记者发现许多年轻人非常喜爱在天涯、贴吧等论坛中看八卦娱乐、网络小说、时尚、科技等相关的信息。

包小姐是90后大学生,同时也是天涯论坛里的“潜水员”,时间长达7年。

“这种感觉非常奇妙,我经常会以游客的身份潜水,看其他人发的帖子。沉浸在论坛中时,就算一个下午不说话都不会觉得闷。”她强烈地表示,高手在民间,天涯论坛中很多高手的文章让人受益匪浅,就仿佛上了一堂课。

她告诉记者,自己对于时尚的喜爱,就是在天涯上开始的。“那个时候公众号才刚起来,我看到有人推荐了‘石榴婆报告’这个号,订阅号每天会推荐各种高质量的时尚资讯,引起了我很强烈的兴趣。”包小姐表示,自此之后就会针对性地看许多时尚的书籍和定期观看各种时装秀,现在在自己的朋友圈里也算是小半个专家。

而另一位年轻人彭小姐在接受采访时笑着说表示,说起自己与论坛的故事会暴露年龄。“2003年,我开始逛晋江论坛。当时主要流行的就是言情文、穿越文”,她很怀念那个时候,“当时还没有付费的概念,所以可以不受拘束地看大量文

章,我常常看到深夜,直到爸爸妈妈来赶我睡觉。”

她还表示当时自己也跃跃欲试开始在晋江上写起了玄幻小说,下面还有许多人收藏、评论这些作品。“现在想来,仿佛就是网络写手的前身,只是自己写了没几章就放弃了。现在,我还是会逛这些论坛网站,主要以看别人的文章为主。”她笑着说。

而众多年轻人也深深地坚信着,虽然传统论坛有衰弱的趋势,但是论坛的时代并不会就此结束,像“知乎”、“豆瓣小组”等新型的论坛,早已聚集了一大批新的受众群体。

我是分割线

那些年 BBS上流行的 网络热词

潜水:只看帖子不发表意见
斑竹:只指论坛版主
灌水:向论坛中发大量无意义的帖子
马甲:泛指同一个人的不同ID

神马:什么
顶:一般论坛里的帖子一旦有人回复,就到主题列表的最上面了。与“顶”相对的是“沉”
沙发:发出的第一条迅速响应的帖子
路过:不想认真回帖,但又想拿回帖的分数或经验值

